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A NEMZETGYŰLÉS HAGYATÉKA.
Irta: Schandl Károly dr. földm íveiésügyi államtitkár.

Születésének második évfordulóján tartotta utolsó ülését 
a magyar nemzetgyűlés. Míg életben volt, sokat szidták, de 
sokszor igaztalanul. A halottakról — azt tartja a szállóige — 
vagy semmit, vagy jót illik csak mondani. A kimúlt nemzet- 
gyűlésről még halála után is sok rosszat mondanak, mintha 
jót egyátalán nem lehetne, pedig csak igazságosnak kell 
lenni, mindjárt észrevesszük érdemeit.

Gondoljunk csak vissza arra a zűrzavarra, mely ural­
kodott, mikor a rémuralom összeomlott s az oláhok a Tiszán­
túl rekviráltak még. A külfölddel alig volt forgalmunk, mert 
blokád alatt tartottak bennünket. Mindennap kommunista 
összeesküvések nyomára jöttek s a nagyobb községekben is 
éber aggodalomban volt a polgárság, nem jön-e vissza a 
véres diktatúra. A vonatok hetenkint csak egyszer közieked-

V illam os szeren csé tlen ség  a fővárosb an .



lek világítás és fűtés nélkül. A gyárakban, műhelyekben már 
a bolsevizmus alatt megállt a munka. Százezrekre rúgott a 
fehér bankóval ellátott munkanélküliek száma. Zsír, tej, hús, 
cukor nem volt. A boltokban papirszövetet árultak. Buda­
pesten az idegen katonai missziók dirigáltak, a Tiszán túl 
és Baranyában pedig véglegesen berendezkedtek az oláhok 
és a szerbek. Petroleum nem volt világításra, fa sem volt, 
sem szén főzésre. Teljes volt a nyomor s a világ nem állt 
szóba velünk. Meggyalázott, lenézett nemzet voltunk.

Mindezt nem szabad elfeledni, mikor a nemzetgyűlés 
végzett munkáját vizsgáljuk. Tessék csak összehasonlítani a 
mostani helyzetet az akkorival. Hogyan állunk két év után ?

Az országban helyreállt a rend, a törvények uralma s 
a személy- és vagyonbiztonság. Az oláhok kivonultak a 
Tiszántúlról s a szerbek elhagyták Baranyát. A külfölddel 
rendes forgalmunk van s élénk kereskedelmi összeköttetésünk. 
Nem kell már tartani sehol kommunista összeesküvésektől, 
minden becsületes ember tudja, hogy az ország vezetése

A farkasréti villamos szerencsétlenség alkalmával darabokra zúzódott kocsi.

erős kézben van. Az apostoli magyar királyság helyre van 
állítva törvényesen s a vörös pusztítás romjai eltakaríttattak. 
A vonatok naponta többször is közlekednek, rendes fűtéssel 
és világítással. Gyorsvonatok járnak, mint békében s Kelet- 
Európában a legrendesebb a magyar vasút. A hamis pénz 
megszűnt, megindult a munka a gyárakban és a műhelyek­
ben, a kovácsok is rendesen jutnak már szénhez, kevesebb 
a munkanélküli, mint bárhol Európában. A piacon minden 
van s a boltokban a papirszövet helyett rendes szöveteket 
árulnak. Minden házban van petróleum s fa és szén van az 
országban. Európa újra becsül bennünket s a nemzetek 
tanácskozására a magyar kormányt is meghívták — Génuába.

Nagy a drágaság és sok szegény ember van még 
keserű sorban, de egyszerre nem lehet a romokon para­
dicsomot varázsolni. A nyomor és drágaság a vesztett háború 
és a forradalmak következménye.

A nemzetgyűlés reformokat hozott. Törvénybe iktatta a 
földreformot s már közel kétezer községben folyik is a 
MFvény véSrehajtása. Eltörölte a maximálást és rékvirálást. 
Megalkotta a mezőgazdasági kamarákat. Meghozta az ipar- 
törveny módosítását a kisiparosok kívánsága szerint. Ren- 

-,zte a, .^ v ise lő k  helyzetét. Törvényt hozott a házhelyek­
ről, a Kisbérietekről és a városi kislakások építéséről. A kis­

emberek szövetkezeteinek támogatását törvényesen biztosí­
totta. Törvényt készített elő a hadirokkantak, özvegyek és 
árvák jobb ellátásáról s a gazdasági cselédek és munkások 
segélyeiről. Két év alatt ennyi nagy alkotást még egy tör­
vényhozás se végzett.

Vigyázzunk tehát, mikor ócsárolják a nemzetgyűlést. 
Az ócsárlókból legtöbbször a gyűlölet beszél — a keresztény 
nemzeti irányzat ellen. Mivel a nemzetgyűlés óriási többsége 
a keresztény irányzatot vallotta magáénak s kivált, mert a 
földmívesnép képviselői voltak többségben, innen van az 
igaztalan agitáció a nemzetgyűlés ellen. Pedig minden hiába. 
A magyar nép a jövő nemzetgyűlést is úgy választja meg, 
hogy a földmívelő nép és a keresztény magyarság akarata 
lesz ott döntő. -

Budapest, február 25.
A választások. Országszerte megindultak a válasz­

tási mozgalmak. Szegény hazánkat pár héten keresztül az 
agitáció nyugtalanító lármája zaklatja. Ealvainkat sok lelki- 

ismeretlen szájhös keresi föl, 
akik üres fejjel, de öblös torok­
kal ígérnek nagyokat. Fölhasz­
nálják a sok bajt nyomorúsá­
got a maguk javára anélkül, 
hogy tudnának rajta segíteni. 
Elhallgatják majd, hogy mind 
ez a baj a trianoni békéből 
ered, melyet Károlyi Mihálynak 
és Kun Bélának köszönhetünk. 
A politikai szélhámosok egyes 
népszerű politikai vezérek ka­
bátjába kapaszkodva akarnak 
majd sokkal értékesebb és be­
csületes államférfiak rágalma­
zásával mandátumhoz jutni. 
Soha nem volt nagyobb oka a 
polgárságnak óvatosságra, mint 
ma. Megfizetett emberek ordí­
tanak, akik elveiket a siberek 
hadának bankóiért eladták. Vi­
gyázzon a jó földmívelő nép. Öt 
akarják becsapni, hiszen még 
a börziánerek vezére is '‘függet­
len kisgazdán lett. A keresztény 
pártok ellen az ingó nagytőke 
egész sereg apró liberális és 
nemzetközi pártot tart ki. Föl 
ne üljünk nekik mert akkor rab­
szolgái leszünk örökké az árdrá­
gítók üzleti hatalmasságának. 

-k

A z e lső  k idobás. Pécsett bontott zászlót a Rassay- 
Drózdy társascég ^független kisgazda*-pártja. A Károlyi­
kormány szociáldemokrata kereskedelmi miniszterének állam­
titkárja, Méhely és a főváros szabadkőmíves tanácsosa, 
Harrer ment le a zászlóbontásra Rassay ügyvéddel, a budai 
«kisgazdá»-val. Egy keztyűgyáros nyitotta meg az ülést és 
a , « kisgazdapárti* gyűlésen Sándor Pál és Bárczi István 
páholyfőmester üdvözletét tolmácsolta. Mondanunk sem kell, 
hogy egy fia  kisgazda se volt a gyűlésen, de látva a 
merész népámítást, még a jelenvolt városi polgárok is nagy 
zajban törtek ki s minél többet beszélt a keresztény prog- 
rarnmot megtagadó Rassay, annál nagyobb lett a fölháboro- 
dás zaja. A hitközségi tagok odaadó figyelme hiába való 
volt, mert a liberális vezértojás csúfos kudarccal volt kény­
telen elhallgatni s a gyűlés eredménytelenül oszlott szét. 
A derék pécsiek kilökték a gyáriparosok által támogatott 
"független kisgazdákat*. A gyáros uraknak, úgy látszik, 
kárba vész a pénzük, mert Sándor Pál, Drózdy elvtárs, meg 
Rassay ügyvéd úr hiába vesznek föl ^kisgazda-álarcot. Ki­
lóg a lóláb.

Csonkam agyarország — nem ország,
Egész Magyarország — m ennyország!
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Harangok hangversenye.
Az elmúlt héten az «Ecclesia» egyházműviszeti és áruforgalmi r.-t. előkelő közönséget hivott meg fővárosi telepére, hogy eddigi 
nagyszerű működésének eredményét bemutassa. Ebből az alkalomból a körben fölállított, vaslábakon álló harangokkal hangversenyt

is rendeztek. Baloldalon a bemutató közönségét, jobboldalon az új harangokat láthatja az olvasó.

M I HÍR. A  . ->
POLITIK ÁBAN f

A nemzetgyűlés berekesztése után Horthy Miklós kor­
mányzó, Bethlen István gróf miniszterelnök előterjesztésére

országb író i ér tek ez lete t
hívott össze, amelynek az a hivatása, hogy véleményt mond­
jon, milyen választójog alapján lehet összehívni az áj nemzet­
gyűlést, mivel a kormány által beterjesztett választójogi ja­
vaslatot a Ház nem tárgyalhatta le. Az országbírói érte­
kezletre a legfelsőbb bíróságok vezetőin kívül meghívták az 
ország legkiválóbb jogi szaktekintélyeit is.

A nemzetgyűlés berekesztése napján a kisgazda-, föld­
míves- és polgárpárt társasvacsorát rendezett. Bethlen István 
gróf miniszterelnök a párt tagjainak nagy tetszése mellett 
jelentette ki, hogy a
jövőben  eg y sé g e s  pártnak kell a k orm ányzat terhét 

h ord ozn ia .
Nem a pártnak, hanem az országnak az érdeke, hogy ez 
a párt naggyá és erőssé váljék. A párt a nemzeti királyság 
alapján áll és ezt ki fogja vinni. Nagyatádi Szabó István 
Rubinek Gyuláról emlékezett meg, aki nagytudású és nagy­
munkabírású férfi volt és lerakta az egységes pártnak az 
alapjait.

A Nemzeti Középpárt legutóbbi értekezletén elhatározta, 
hogy feloszlik. Tagjainak egy része a kormányzópárthoz 
csatlakozott és mint egyszerű közkatona kíván az ország 
érdekében szolgálni.

N em zetg y ű lés .
Február 13. A választójogi javaslat tárgyalása során 

Bethlen István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy a nem­
zetgyűlés elnökének kezdeményezésére a kormány és a kisebb­
ség között bizonyos tárgyalások indultak meg a választójogi 
/avaslatra vonatkozólag. A kormány a maga részéről messze­
menő engedményeket tett azokban a kérdésekben, amelyek 
a választások pártatlansága és tisztasága tekintetében fel­
merültek, de abba nem egyezhetett bele, hogy a kisebbség 
ragadja magához a törvényhozást és a kisebbség a többségre 
erőszakolja akaratát. Fáy Gyula a szavazás érdekében 
terjesztett elő kisebbségi véleményt. Fáy ugyanis a titkos 
szavazásnál a hiszékeny tömegeket félti az izgatásoktól.

Február 14. Qaál Gaszton az utolsó pillanatban azt a 
kérést intézte a választójogi javaslat érdekében a különböző

pártokhoz, hogy gondolják meg mit cselekszenek, mert az 
egész nemzetnek tartoznak JelelősséggeL. A kisebbség egyik 
része elégnek találta a kormány engedményeit, de a többiek 
nem mutatták a kívánt hajlandóságot.

Február 15. A Ház utolsóelőtti ülésén tizenhárom órán 
át tanácskozott. Rubinek István és Berky Gyula a kormány 
javaslata mellett szólaltak fel. Klebelsberg Kunó gróf belügy­
miniszter kijelentette, hogy a Wekerle-féle választójoggal 
szemben csaknem egy millióval több állampolgárnak lesz 
szavazati joga. A választások során az ország nyugalmát 
minden áron biztosítani fogja. Oyömörey György azt hangoz­
tatta, hogy
nem lehet m inden k or lá tok  nélkül vá la sztó i jo g o t  

adni,
mert mi azt akarjuk, hogy nálunk a keresztény és nemzeti 
eszme érvényesüljön. Bethlen István miniszterelnök megnyug­
tatta a Házat, hogy a közszabadságok értékét igen sokra 
becsüli, és megvédi azokat a demagógia és a szabadosság­
gal szemben. Móser Ernő interpellációjában kívánta, hatal­
mazza fel a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a
rokkantak, h ad iö zv eg y ek  és árvák ille tm én yeit 1922 

február 1-től szám ítva rendeleti úton  em elje  fel.
Február 16. Belitska Sándor honvédelmi miniszter kérte 

a Házat, hogy a hadsereget hagyják ki minden tekintetben 
a választási mozgalomból. A választójog általános vitájában 
a kormányzópárt részéről Négyessy László mondott nagyobb 
beszédet és ezután a
n em zetg y ű lést H orthy M iklós korm ányzó kéziratá­

val berekesztették .
A képviselők Gaál Gaszton elnököt lelkes ünneplésben 
részesítették.

M E Z Ő G A Z D A S Á G

M o to ro k  a k isg a z d a sá g o k b a n .
Irta: Rothmeyer Imre.

Lapunk múlt számában néhány képet közöltünk a kis 
motorokról. A képek Amerikából valók és nálunk ezideig 
még tudtunkkal az a gyártmány nem is kapható. Olvasóink 
köréből többen fordultak lapunk szerkesztőségéhez és kér­
dezősködtek a kis kézimotorok teljesítő képessége és ára felől.
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A kis motorok leginkább Amerikában vannak elterjedve 
és a megváltozott viszonyok következtében lassan Európá­
ban is kezdenek tért hódítani. A kis kézimotorok épúgy, 
mint a nagyobb motorok általános alkalmazásának oka a 
kézimunka-erő drágasága. Nagy általánosságban a kis motorok 
Amerikában beváltak. Magam is több amerikai kisgazdával 
beszéltem, kinek birtoka 40—60 acre (1 acre körülbelül meg­
felel egy magyar hold nagyságának) volt, akik a motorok­
kal meg voltak elégedve és alkalmazása náluk kifizette ma­
gát. Hogy nálunk a kis-motorok jövője hogy fog alakulni 
és alkalmazása gazdaságos lesz-e, azt ma még nem tudhat­
juk, miután úgy a gép, de főleg a benzin drágasága annak 
munkáját igen megdrágítják.

A kis kézimotorok általánosan 10 — 12 lóerősek, teljesítő- 
képességük 20 cm. mély szántásnál közepes viszonyok között 
10 órai munkaidőt számítva 2 kát. hold. Sekélyebben szántva 
esetleg 2 ’/2—3 holdat is elvégez. Benzinfogyasztása kát. hol­
danként sekély szántásnál (IS cm.-nél nem mélyebb) 10 kg. 
A benzin ára ma körülbelül 85 K, tehát egy kát. hold fel­
szántásánál elhasznált benzin ára 850 K. A 10—12 lóerős 
kis kézimotorok beszerzési ára 300.000 K körül ingadozik.

Ha tekintetbe vesszük, hogy az amortizáció, javítás, 
olajfogyasztás s a mellette alkalmazott munkás, vagy tulaj­
donos munkabére stb. körülbelül kát. holdankint 1000 K-t 
tesz ki, úgy látjuk, hogy a mai magas árak mellett 1 kát. 
hold felszántásának ára 10—12 lóerős kis motorral körül­
belül 1800 — 1850 K-ba kerül.

Ha a benzin ára és a hozzávaló anyagok ára csökkenni 
fog, a motoros munka alkalmazása a kisgazdaságokban is 
olcsóbb lesz.

Igaz, a motorokat más munkák elvégzésére is alkalmaz­
hatjuk, azonban a költség kiszámításnál tekintetbe kell venni 
azt, hogy a mi viszonyaink között a kis motorok egy évi 
munkaidejét legfeljebb 100 napra tehetjük.

Egy igen fontos kérdés a gépek vezetése. Kisgazda­
ságokban a gépvezető tartása nem fizeti ki magát s ha kis­
gazdáink el is sajátítják a gépek vezetését, nem értenek a 
gépek javításához, a törések helyrehozásához és az elhasz­
nált alkatrészek pótlásához. így kénytelen lenne az illető 
gazda, aki a gépét el tudja ugyan vezetni, de javításhoz nem 
ért, ha az üzemben valami hiba történik, drága gépészt 
hozatni, mert bizony a mi falusi kovácsaink és gépészeink 
legnagyobb része előtt a kis kézimotorok szerkezete isme­
retlen és így a javításhoz sem igen értenek.

Minél nagyobb a motor, illetve minél több lóerőt tud 
kifejteni, aránylagosan annál olcsóbb az 1 holdra eső munka­

áerendezés igásáilatok, tehenek és gőbölyök legeltetéséhez.

költség. így a középnagyságú 40—45 lóerős benzintraktor 
1 holdat körülbelül 6—700 K-val olcsóbban szánt meg, 
mint a kézi kis benzinmotoros eke.

A mai viszonyok között, midőn az emberi munkaerő 
oly drága és a belterjes gazdálkodás fokozása minden gazdá­
nak közös célja, úgy a nagy, mint a kisgazdák figyelme a 
gépmunka felé fordul. A nagy gazdaságoknál a motor alkal­
mazása kifizeti magát, miután a gazdaság sokoldalúsága 
következtében azt igen sokféle munkára felhasználhatja. 
A kisgazdák ellenben, ha a munkaköltséget csökkenteni 
óhajtják és nagyobb motort óhajtanak beszerezni, legokosab­
ban teszik, ha egy középnagyságú motort szövetkezeti úton 
szereznek be. Ha több gazda összeáll, kiknek birtoka lehe­
tőleg egymás mellett van, középnagyságú benzintraktort 
könnyen beszerezhetnek s ennek munkáját nemcsak saját 
gazdaságukban értékesíthetik, hanem megfelelő díjazásért 
másoknak is dolgozhatnak.

Feltétlenül a gépmunkáé a jövő. Változott viszonyok 
mellett a kis traktorok alkalmazása ki fogja magát fizetni, 
különösen akkor, ha a gyárak a gépeket tökéletesítik, az 
anyag olcsóbb lesz és miután nálunk a kis gépeket nem igen 
gyártják, a behozatali vámokat algépek után esetleg leszállítják.

Említettük már, hogy a lapunkban bemutatott kismo­
torok hazánkban ezidőszerint nem kaphatók, Amerikából 
való ideszállításuk pedig az óriási fuvarköltségek folytán 
nem fizetné ki magát. Mivel azonban olvasóink széles rétegei 
élénk érdeklődést tanúsítanak a kismotorok iránt, legközelebb 
a nálunk kapható kismotorokról közlünk képeket és rész­
letes ismertetést. __- - - X * —_

A z o la jn ö v én y ek  te r m e sz té sé n e k
h aszn a . Irta: Bittera Miklós dr.

A múlt alkalommal arról írtam, hogy többféle növény 
termelésével kell a kisgazdának is foglalkozni. Most arra 
akarok kiterjeszkedni, hogy minő előnyökkel jár különösen 
az olajat adó növények termesztése.

A legelső előny az, hogy mai időben az olajnövények 
magjának magas az ára és biztosan el lehet adni, mindig 
akad vevője. Ennek okát abban kell keresni, hogy nekünk 
igen szép és nagy olajgyáraink vannak, de ezek nem tudnak 
dolgozni — nincs miből olajat csinálni! A háború előtt 
melegebb vidékü országokból hozhattak olcsó pénzen, ele­
gendő olyan magvakat, amiből olajat tudtak ütni, de a mai 
leromlott értékű koionánkon nem lehet a külföldön vásárolni.

Ha a magyar gazda elég olaj­
növényt termelne, a gyárak 
annyi olajat tudnának előállí­
tani, hogy még külföldre is 
tudnánk szállítani. A gyárak 
állanak, a drága gépek, tanult 
munkások megvannak — ezért 
keresik a gyárosok a hazai 
olajnövények (repce, mák, ken­
der, len stb.) magját és fizet­
nek érte olyan árat, hogy érde­
mes termeszteni. Mindenkinek 
saját haszna, de ezenfelül orszá­
gos érdek is, hogy erre gon­
doljunk.

A mai magas áron kívül 
más előnnyel is jár az olaj­
növények termelése. Mindenki 
tudja, hogy az olajpogácsa 
milyen kitűnő takarmány, de 
aki vásárolni szokott, az tudja 
azt is, hogy milyen drága. A 
gyárak ezt a gazdának vissza­
adják és így olajnövények ter­
melésével jutányosán kapunk 
kitűnő takarmányt, aminek álla­
taink látják hasznát.
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Az olajnövények jó földmunkát követelnek, de ha ezt 
nekik megadjuk a talajt hamuszerű, porhanyó és tiszta 
(gyomoktól mentes) állapotban hagyják maguk után. Az ilyen 
földben minden növénynek jó helye lesz. Jól tudják az 
öregek, hogy repce után termett a legszebb búza.

A legtöbb olajnövény munkája olyan, hogy arra az 
időre esik, amikor a mezei munka nem torlódik. Ezért 
szerették a régi gazdák a repcét; learathatták még a gabona­
aratás előtt. Volt ennek ugyan más előnye is : olyan időben 
kaptak pénzt, amikor legjobban kellett, de nem volt miből 
árulni.

Nem nagyon különös munkát követelő növények az 
olajosok, semmiféle eszközt nem kell ezért vásárolni, min­
dent el lehet végezni a jó gazda meglevő felszerelésével — 
ezért termelésük nem drága. Minden gazda ki tudja módoini, 
hogy miként lehet, minél kevesebb munkával, mentői nagyobb 
termést elérni.

Amikor olajnövénytermeléssel próbálkozunk, tulajdon­
képen semmit vagy csak keveset kockáztatunk. Igaz ugyan, 
hogy a jó vetőmag drága, de belőle nagyon kevés kelt. Az 
is igaz, hogy sajnos, némelyik olajnövényünknek sok a be­
tegsége, pusztító rovar kártevője, de másrészt meg, ha ki is 
vész, legföljebb az a költség veszett kárba, amit a magbe­
szerzés okoz, mert azt a jó munkát, amit a talajelőkészítés­
sel megadtunk — minden helyükbe vetett növény busásan 
meghálálja.

Igen jó az is, hogy az olajgyárak igen sokféle magot 
használhatnak: repcét, mákot, kender-, lenmagot, naprafor­
gót, tökmagot stb. Van ezek között mindenféle talajra, min­
den vidékre való, van amit a kisgazdának lehet ajánlani, 
van őszi és tavaszi vetésű, van kapós és olyan, amelyet nem 
kell ápolni.

Lehet tehát válogatni, mindenki fog magának valót 
találni — csak jó akarat kell hozzá.

A pulykák kikeltése és felnevelése. A pulykatojások rend­
szerűit 27—28 nap alatt kelnek ki. Kikelésüket kővető napon 
még ők se szorulnak takarmányozásra, de már másnap jó étvágy- 
gyal fogyasztják a lágy eleséget. A pulykatenyésztők egy része 
3 hétig leforrázott finom tengeridarából, vagdalt hagymaszárból, 
csalánból, esetleg árpa-, zabdarából és túróból, kenyérmorzsából, 
főtt burgonyából álló keverékkel táplálja őket, melyből az első 
héten 2 óránkint, a második héten 3 óránkint, a harmadik héten 
3 óránkint lakhatnak jól. Italul friss víz szolgál. A negyedik hét­
től kezdve már jól hasznosítják a kispulykák a szemes eleségét is 
és szívesen legelésznek oly területen, hol füvet, rovarokat, csigá­
kat, álcákat találnak. Erős napfényben, különösen pedig nedves 
talajon 6—10 hetes korukig (azaz a vörös szemölcsöknek a fejen 
és nyakon való megjelenéséig) ne tartózkodjanak, mert könnyen 
elhullanak; mihelyt azonban a kritikus időszak elmúlt (mint mon­
dani szokás: «kiverte őket a vörös»), attól kezdve roppant ellen­
állók, edzettek a növendék-pulykák. A pulykapipék néha élhetet­
lenek s nem vesznek magukhoz elegendő táplálékot; ilyen esetben 
tömni szokták őket vagy pedig néhány csirkét eresztenek közéjük, 
melyektől az evést csakhamar megtanulják.

Fagyott répa eltartása. A fagyott répa fölengedés után rotha­
dásba megy át. Megmentése érdekében veremben be kell savanyí­
tani. A verem fenekére szalmaalj jön a kiszivárgó répanedv föl­
itatására. A répát lehetőleg felaprózva és polyvával rétegezve kell 
a verembe szórni és jól letaposni. A jól felhalmozott (1—lö m .)  
répát végül terítsük be szalmatakaróval s fedjük be 1—T5 méter 
vastag földréteggel. Ez utóbbi nagyon fontos, hogy súlyával 
kiszorítsa a répaszeletek közt levő levegőt és így a tejsavas erje­
dést biztosítsa. Nyolc hét után a besavanyított répa etethető.

Gyüjtsünk gyógynövényt. Uj termelési ág vette kezdetét a 
földmívelésügyi minisztérium akciójával, amellyel az eddig figye­
lemre alig méltatott gyógynövény-ügyet felkarolta. Augustin Béla dr. 
és Darvas Ferenc dr. ez ügynek uttörö munkásai, akik nÚtmuta- 
tás a vadontermc> gyógynövények gyűjtéséhez* cimű munkában 
rámutatnak arra, hogy ez a termelési ág jelentős mezőgazdasági 
ággá fejlődött ki. A szakmunka három részre oszlik. Az első 
részben a gyógynövény gyűjtésére vonatkozó összes tudnivalókkal 
foglalkozik, a második részben táblázatos leírásban mutatja be az 
egyes gyógynövények növényrészeinek használhatóságát és gyűj­
tési idejét, a harmadik részben mintegy 120 darab gyógynövény 
értékes ábráit ismerteti. A könyv bolti ára 66 korona. Kapható 
kiadóhivatalunkban is.

Tavasszal nem szükséges szántani. Ha valaki megfogadta 
tanácsunkat és ősszel minden be nem vetett talaját jól megszán­
totta, annak most tavasszal a vetés előtt szántania nem kell. Az 
ősszel felszínre hozott hatalmas rögöket a tél fagya porhanyóvá 
tette úgy, hogy az egész szántóföld morzsaiékony, rögmentes, kész 
a vetésre. A vetőgép előtt legfeljebb extirpátorral vagy vasboro­
nával meglazítjuk a leüllepedett földet, ami könnyű és szapora 
munka és úgy nem késünk el a tavaszi vetéssel. Sőt kár is volna 
a szántással vesződni, mert általa megint az alsó talajrétegekből 
vízzel telt részeket hozunk felszínre s ennek elpárolgatása által 
csökkentjük földünk vízkészletét, amire pedig a növények a nyári 
szárazság alkalmával ugyancsak rászorulnak.

Tengerit és árpát Iteil-e daráltatni a hízósertés számára ?
Megbízható kísérletek szerint 100 kg. egészszemű tengeriből 524 kg., 
a tengeridarából pedig csak 479 kg. kellett 100 kg. súlygyarapo­
dás eléréséhez. Az egészszemű árpából 473 kg. az árpadarából 
415 kg. okozott 100 kg. súlygyarapodást. A darálás tehát indokolt 
lesz mindazon esetekben, mikor a darálási költség nem haladja meg 
a tengeri árának 8, az árpa árának 12%-át. Az árpa darálásából 
származó haszon azért nagyobb, mert az egészszemű árpából 
többet nyel le rágatlanul s így nem emészt meg a sertés, mint 
az egészszemű tengeriből.

Laci
pirostarka, 18 hónapos, 136 cm. magas, 540 kg. súlyú simmenthali 
magasvérű bika. Apai-anyai ágon 6000 literes családból. Tenyész­
tője : Zimmermann András levéli gazda. Megvette gróf Széchényi 
Domonkos nagydorogi gazdasága részére az 1921. évi március 2-iki 

árverésen 101,000 K-ért.

A selyem anyagát tudvalevőleg a selyemhernyó szolgáltatja, 
mely 4 hét alatt éri el teljes fejlettségét. Ezután a szája mellett 
levő két nyíláson ragadós nyálkát bocsát ki, mely a levegőn, 
«selyemszál»-lá merevedik. E fonalakkal begubózza magát. A be- 
gubózásnál termel és felhasznál körülbelül 2500—3000 méter hosz- 
szú szálat, melyből azonban csak 400—600 méter gombolyítható 
le. A begubózást követő 1—2 hét múlva azonban az állatkát, mely 
a gubóban hernyó alakját báb alakkal cseréli fel, el kell ölni szá­
raz hővel vagy forró vízzel, mert különben a begubózást követő 
4-ik héten egy nyílást rág és ezen át kibúvik a gubóból — a selyem­
lepke. Az ilyen átrágott gubóról már nem lehet legombolyítani 
selyemfonalat.

Berendezés igás állatok, tehenek, gőbölyök legeltetéséhez.
(Képpel.) Belgium egyes gazdái igáslovaikat nem kaszált zöld­
takarmánnyal etetik, hanem délben és este a képen látható be­
rendezéshez kötve legeltetik. A két kereket összekötő tengely felett 
pár deszka van, hogy a tengely átugrása lehetetlenné tétessék. 
A kerékagyakhoz támaszkodó vaslécek pedig megakadályozzák a 
szerkezet ide-oda rángaiását. A lovak lelegelik az előttük levő 
területet az utolsó fűszálig, semmit se tipornak be s így a legelőt 
kitünően kihasználják. Ha az előttük levő részletet lelegelték, a 
felügyelő kocsis egy lépéssel továbbhuzza a tengelyt a középre 
erősített rúd segélyével. Ezt a berendezést természetesen csak ki­
fejlődött állatoknál célszerű igénybe venni; a fejlődő áljainak a 
legelő nemcsak füvet, napfényt és friss levegőt, hanem szabad 
mozgást is biztosítson!
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• T A N Á C S A D Ó *
Kérdés. M i volt a rántani és sütnivaló élőcsirke ára Buda­

pesten múlt év szeptember hó 30-án ? (Előfizető.) —  Felelet. 
A budapesti vásárcsarnokban 1921. év szeptember hó 30-án a 
rántani való élőcsirke párja 70-110  K, sütnivaló élőcsirke párja 
120-180 K volt.

Kérdés. Kisezüst vitézségi érmem után a háború óta nem 
kaptam az illetékei. Hol kereshetem és mennyit? (ifjú V. [., 
Gyékényes.) — Felelet Másolja le az éremigazolványt és ezt adja 
át a járási székhelyen levő Népgondozó Kirendeltségnek (volt 
katonai nyilvántartó hivatal). Ugyanitt vétesse jegyzőkönyvbe, hogy 
kik tudják igazolni az éremadományozást. Az illetéket a bejelen­
téstől számítva egy évre visszamenőleg kifizetik.

Kérdés. A fejkorpa hogyan távolítható el? (K. S., Raka- 
maz.) _  Felelet. A korpás hajat alaposan kifésüljük, kikeféljük 
úgy. hogy ennek egyúttal a fejbőrön masszázs jellege legyen. 
Ezután a fejbőrt szappannal bedörzsöljük és utána langyos szappa­
nos vízzel, (amelyben kevés boraxot oldottunk) mossuk meg. 
A fejbőr bedörzsöléséhez lehetőleg tannin, vagy kén-, salycilszap- 
pant használjunk. A kevéssé száradt hajat újra jól átfésüljük és 
kikeféljük. Aznap, lefekvés előtt a hajszálak tövét és a fejbőrt 
kénes kenőccsel ujjainkkal átdörzsöljük. Tömött hajat fogkefe 
segélyével kell bedörzsölni. Hogy az ágynemű ne piszkolódjék, a 
fejet kendővel bekötjük. Reggel a haj meleg vízzel kimosandó. 
Ezt az eljárást háromszor egymásután kell alkalmazni, majd 
hetenkint csak egyszer. így 10—12 hét alatt a legmakacsabb korpa­
képződés is megszűnik. Jó korpaszesz házilag is készíthető: 
200 gramm sósborszeszben, 4 gramm salycilsavat feloldunk és 
jól összerázzuk.

Kérdés. Sorsjegyeim nyertek-e? (S. V., Alsó huta.) —  Felelet. 
Közölt számú sorsjegyeit eddig nem húzták ki.

Kérdés. Apánk és anyánk meghalt, maradt egy elhanyagolt 
ház, kocsi, ló, eke, taliga egész felszereléssel. Apánk vadházasság­
ban élt egy növel s úgy egyeztek meg, hogy kap 200 K  móringot 
és a közös szerzemény felét. Közös szerzemény nincs. M i illeti 
meg? (Gerjen.) —  Felelet. Semmi sem illeti meg.

Vilmos,
a németek volt császárja, hollandiai magányában.

Kérdés. Elhasznált üres gyufásdobozok hol értékesíthetők? 
(Csermely.) — Felelet. Nem értékesíthető.

Kérdés. 1. Apánk a földjét írásbeli végrendelettel négy fiára 
hagyta. 80 négyszögöl legelőjét azonban szóbelileg■ rám hagyta, 
de ez tévedésből nem került bele a végrendeletbe. Érvényes-e ezen 
végintézkedés, ha ennek megtörténtét tanukkal tudom igazolni?
2. A feleségem testvérével egyenlő arányban örökölt apja után, 
özvegyi haszonélvezettel terhelten. Sógornőm földje feletti haszon­
élvezetről 10.000 korona ellenében lemondott. Megkaphatja-e fele­
ségem a földje feletti élvezetet ezek után ? (8789 sz. előfizető.) — 
Felelet. 1. Amennyiben a szóbeli végrendelet az Írásbelivel nem 
ellenkezik és annak megalkotásakor négy tanú volt jelen és a meg­
alkotása után az örökhagyó 3 hópan belül meghalt, vagy olyan 
helyzetbe jutott, hogy újabb végrendeletet nem hozhatott, úgy a 
szóbeli végrendelet is, mint kivételes végrendelet érvényes. 2. Az 
özvegyi haszonélvezet egy jog s a kedvezményezett akaratától 
függ, hogy él-e vele, vagy sem. Arra pedig nem kötelezhető, hogy 
a másik részéről :s mondjon le azért, mert az egyikről lemondott.

Kérdés. 17 éves leány vagyok. Egy fiatalember megkérte a 
kezemet, de szüleim nem egyeznek bele a házasságba. Milyen mód. 
van arra, hogy a házasság létrejöjjön ? (S. M., Lázi.) — Felelet 
Ha a szülök a házasság megkötéséhez szükséges beleegyező nyilat­
kozatot megtagadják, ezt a gyámhatóság (árvaszék) beleegyezése 
pótolja. Egyebekben egy 17 éves leány hallgasson a tapasztaltabb 
szüleire, akik gyermeküknek csak jót akarnak.

Kérdés. Büntetendő cselekmény-e az, ha valaki a hatóságot 
megtévesztve más rendszerű fegyvert jelent be és másra kap enge­
délyt, mint amilyen birtokában van ? Hol kell a feljelentést meg­
tenni? (Régi előfizető.) —  Felelet. Igen. Feljelentést legcélszerűbb 
a járási főszolgabírónál, mint 1. fokú rendőrhatóságnál, — a fegy­
vertartási engedély megadására illetékes helyen — megtenni.

Kérdés. Mikor a vagyonváltságomat kifizettem, nem volt 
tudomásom arról, hogy azok, akik legalább egy évet a fronton 
töltöttek, a váltságösszegnek csak 713-dót fizetik. Mikor és hol 
követelhetem vissza? (Cs. L.) — Felelet. Ha többet fizetett, mint 
amennyit kellett volna, okvetlen vissza fogja kapni a túlfizetést. 
De saját érdekében tanácsoljuk, hogy várjon addig, amíg a kive­
tésről szóló határozatot, — amelyet f. évi július hónapnál hama­
rabb nem kézbesítenek, kézhez kapja. Ha ugyanis 80%-nál keve­
sebbet fizetett volna be, mint amennyit ki fognak vetni, akkor az 
1000 K-ás búzaárban való fizetés kedvezményétől el fog esni.

Kérdés. 1. Az egyévi frontszolgálatot mivel lehet igazolni?
2. A háztelkem határán három fa áll. Mivel árnyéka miatt nekem 
kárt okoz, kötelezhetem-e a szomszédot, hogy a fáikat vágja ki?
3. 1914. éó tavaszán 70 kiló szénát kölcsön adtam. Van-e jogom a 
szénát természetben, vagy annak jelenlegi árát visszakövetelni? 
(Lébény.) — Felelet. 1. Okmányok hiányában tanuk igazolásával 
is megelégszenek. 2. Igen, mert senki sem élhet jogával mások 
jogainak sérelmére. 3. A kölcsön teljesítésénél ugyanabból ugyan­
annyit követelhet.

Kérdés. Birtokom közvetlenül a folyó partján van. Kinek a 
tulajdonát képezi az a földdarab, amelyet a víz sodra rak le a 
parton ? (R. I.) — Felelet Természetes -szapolások a parti birtok 
növedékét képezik.

Kérdés. 1. Községünkben még nem indult meg a birtok­
rendező eljárás. M it tehetünk? 2. Három katasztrális hold földem 
van, 28 hónapig arcvonalban szolgáltam. Mennyi a vagyonváltsá- 
gom ? (F. /. Rákos). — Felelet. 1. Az igénylők az általunk kiadott 
kérvénymintán kérjék az Országos Földbirtokrendező Bíróságtól 
a földbirtokrendező eljárás megindítását. 2. Vagyonváltságát a 
kataszteri tiszta jövedelem ismerete nélkül nem számíthatjuk ki. 
Miután több mint 12 hónapig szolgált az arcvonalban — ha ezt 
igazolni tudja— a vagyonváltságnak csak % részét köteles fizetni.

Kérdés. 1. Hol van az Orsz. Magyar Méhészeti Egyesület? 
2. A Szőlőművelők kátéja c. könyv hol kapható ? 3. Melyik könyv 
foglalkozik gyümölcsfatenyésztéssel ? (Sz. P. Szentló'rinc.) — Fele­
let. 1, Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület cím e: Budapest, 
IX., Üllői-út 25. sz. 2. A Szőlőművelők kátéja c. könyv 30 koro­
náért megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján. 3. Gyümölcsfa­
termeléssel foglalkoznak a következő szakkönyvek : Molnár István : 
Gyakorlati gyümölcstermelés. Ára 36'20 korona. Florn G y .: Gyü­
mölcstermelés. Ára 198 korona. Aündkettő szintén megrendelhető 
lapunk kiadóhivatala útján.

Kérdés. Bantam és olasz tyúk hol kapható? (554. sz. elő­
fizető.) — Felelet. Bantam-tyúk kapható Rácz Ödönné baromfi- 
tenyészetében Kőbánya, Kada-utca. Olasz tyúk nem kapható, de 
keltetótojás beszerezhető Hauser Bélánál (Rákosszentmihály, Rá- 
kosi-út 5. sz.) és a Magyar acélárúgyár gazdaságában (Nyirmed, 
u. p. Mátranovák.)

1
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Meskó Pál nagyszabású beszéde a Hangya műkő* 
déséről a Pestvárm egyei Hangya szövetkezetek

gyűlésén.
A Hangya által tervbe vett kerületi szövetkezeti értekezletek 

egyikét február 14-én tartották meg Budapesten. Ezúttal mintegy 
70 pestvármegyei szövetkezetnek több mint 100 képviselője gyűlt 
össze a Hangya székházában, ahonnan a társaság külön villamos- 
kocsin Meskó Pál ügyvezető-igazgató vezetése alatt a Hangya 
Ceglédi-úti árúraktárába ment ki.

Az árúraktár megszemlélése után az ottani munkásétkező 
tágas termében folyt le az értekezlet, melyen Meskó Pál elnökölt, 
aki megnyitó beszédében melegen üdvözölte a szövetkezeti kikül­
dötteket, vázolta az értekezlet célját.

— A szövetkezet vezetőit — úgymond —- főleg a célból 
gyűjti össze a Hangya, hogy az árúellátás és adminisztráció körül 
fölmerülő akadályokat megvitassa és azok megszüntetése iránt a 
szükséges intézkedéseket megtegye. Kéri azért a megjelenteket, 
hogy tárjanak fel minden bajt.

Részletesen ismerteti azután a gazdasági élet hullámzását, 
amely a legnagyobb óvatosságot parancsol az árúbeszerzésnél. 
Kitért azokra a támadásokra is, amelyek a közelmúltban érték a 
Hangyát. A megjelentek nagy tetszése mellett ismertette a valódi 
tényállást, amelynek eredményeként megállapítja, hogy a Hangya 
teljesen szilárd alapokon nyugszik. A legfőbb erőssége a Han­
gyának a hozzá ragaszkodó PJOO működő szövetkezet, amely 
minden körülmények között megóvja az intézményt az összeomlás­
tól. Kéri a megjelent vezetőket, hogy fejlesszék a szövetkezeti 
tagok lelkében is az összetartás érzését, a szövetkezethez való 
ragaszkodást s akkor a mostani csak 2 milliárdos forgalmat 
rövidesen meg lehet kétszerezni. Minden szövetkezeti vezető tudja, 
mire vállalkozott. Az ő kitartásukon, kötelességteljesítésükön múlik 
a szövetkezeti munka sikere.

A nagy figyelemmel hallgatott fejtegetések után megkez­
dődött az eszmecsere.

Az elhangzott felszólalásokra részben Meskó Pál elnök, rész­
ben Qergely István, Anderlik Ignác, Tariczky Jenő igazgatók adták 
meg a szükséges felvilágosítást. Végül Meskó Pál zarószavában 
felhívta a megjelentek figyelmét arra, hogy a Hangya a jövő 
évben fogja megünnepelni fennállásának 25-ik évfordulóját. Ezt a 
jubileumot iparkodjanak a szövetkezetek különösen az alaptőke s 
a tagok számának nagymérvű gyarapításával emlékezetessé tenni. 
Kérte egyúttal, hogy a szövetkezeti vezetők tegyenek meg min­
dent a falusi kultúra emelése érdekében, minden szövetkezet 
vezesse be a könyvárúsítást. Legyenek a szövetkezetek egyúttal a 
mezőgazdasági knltúra fejlesztésének is elsőrangú tényezői. Min­
den szövetkezet foglalkozzék gazdasági gépek, vetőmagvak árúsí- 
tásával, aminek a lehetősége megvan azért is, mert a Hangya­
központ rendkívül nagy gondot fordít e három üzletágának a 
fejlesztésére.

A lelkes hangulatú gyűlés után villásreggeli volt.

Az új pápa három millió koronát küldött a nyomorgó 
magyar gyermekeknek. Csernoch János dr., Magyarorszag 
biboros-hercegprimása visszaérkezett Rómából, a pápa- 
választásról. A hercegprímás római útjáról és a pápaválasz­
tás körülményeiről a következőket mondotta e l :

— Az új pápa már járt Budapesten és a magyar fő­
város neki nagyon megtetszett. Igen nagy részvéttel van 
Magyarország iránt. Kért, mondjam meg a magyaroknak, 
hogy szereti őket, imádkozik értük és arra kéri őket, hogy 
ők is imádkozzanak érette. Amikor elutazásom előtt magán­
kihallgatáson jelentem meg nála, akkor a pápa átadott nekem 
százezer olasz lírát, ami mintegy 3 millió magyar koroná­
nak felel meg, azzal, hogy ezt az összeget küldi Magyar- 
ország, de különösen Budapest nyomorgó gyermekei szá­
mára. A pápaválasztás aktusában az egész világ képviselői 
résztvettek és bizton remélem, hogy a velük való közvetlen 
érintkezésem alkalmával sikerült sok előítéletet eloszlatnom, 
amelyet hazánkkal szemben eddig tápláltak.

Schandl Károly államtitkárt a kisteleki MOVE dísz­
elnökévé választották. A kisteleki MOVE közgyűlés volt Schandl 
Károly dr. földmívelésügyi államtitkárt, a kerület képviselő­
jét egyhangú lelkesedéssel hozott határozatával díszelnökévé 
választotta és határozatáról táviratilag értesítette.

Kép a kegyetlen télből.
Hóviharban teljesen jéggel borított mozdony.

Ötvenezer aranyfrankot adnak havonta Károly volt 
királynak. A francia kormány jóváhagyta a nagykövetek 
tanácsának határozatát, hogy addig, amíg Károly király és 
családjának fenntartási költségeit végleg rendezni fogják, 
ezeket a költségeket a francia kincstár előlegezze és pedig 
ötvenezer aranyfrank erejéig havonta.

Újabb kétszáz krasznojarszki magyar hadifogoly érke­
zett Rigába. Mintegy kétszázhúsz krasznojarszki hadifoglyunk, 
akiket mint túszokat tartottak vissza eddig az oroszok, 
Rigába érkezett. A többi oroszországi túsz is útban van a 
belső tartományokból Moszkva felé. .4 raejg kintiévá hadi­
foglyok kicserélése nagy lépésekkel halad előre, amiben Jun- 
gerth Mihály miniszteri tanácsosnak és segítőtársainak van 
kiváló érdeme.

Magyarország ugyanakkora külföldi kölcsönt kaphat, mint 
Ausztria. Egyik olasz lap közlése szerint az ántánt-államok 
a hitelsegítő szervezetek tárgyalásánál Magyarország hely­
zetével is foglalkoztak. Olaszország kezdeményezésére kimon­
dották, hogy Magyarország számára az ántánt-államok által 
legalább akkora hitelösszeg engedélyezendő, mint aminőben 
Ausztria részesül. Eltekintve attól, hogy az ántánt-államok 
kötelessége úgy Ausztriát, mint Magyarországot gazdasági 
összeomlástól megóvni, Magyarország önmagában véve is a 
kölcsön visszafizetésére nézve több biztosítékot nyujhat, mint 
aminőről Ausztriánál szó lehet. Olaszországnak ezt az állás­
pontját úgy az angol, mint a francia képviselők elvben 
elismerték, de hangsúlyozták, hogy a magyar kormány részéről 
egyelőre ilyen kölcsön iránt lépés nem történt; ezért csupán 
az ántánt elvi megállapodásáról van szó.

Meghalt a volt vezérkari főnők. Berzeviczy Béla altábornagy, 
a nemzeti hadsereg volt vezérkari főnöke, a múlt pénteken este 
52 éves korában meghalt. Az elhunyt tábornagyot hétfőn délután 
temették nagy katonai pompával a tiszti kaszinó épületéből.

Hatvanmilliót kapnak a gazdák az elkommunizált vágó­
állatokért. A kommün alatt a gazdáktól kártérítés és fizetés 
teljesítése nélkül 287 millió korona értékű marhát és juhot kom- 
munizáltak el, amelyek ellenértékéből 122 millió korona jóváírás 
áll a fölszámolás rendelkezésére. A hiány tehát mintegy 65 millió 
korona. A földmívelésügyi minisztériumban a kártérítés és el­
számolás megejtésére fölszámoló bizottságot szerveztek, amely 
hosszas tárgyalások után most végleges rendezésről gondoskodik. 
A gazdákon kívül a kártérítés összegére a károsultak nagy tömege 
tart igényt. A végleges rendezés ügyében legközelebb rendeletét 
fognak kibocsátani. A kormány legutóbb 6ü milliói ajánlott föl 
kártérítés fejében. A megegyezésnek így ma már alig van akadálya.

Vasbeton koporsó. A minap nyílt meg Szegeden az építő­
iparosok anyag- és rajzkiállítása, amelynek érdekessége egy vas­
beton koporsó. Az újítás olcsóbbá teszi a koporsó előállítását, 
pótolja a fát, csupán az a hátránya, hogy rendkívül súlyos. A vas­
beton koporsó színre olyan, mintha tölgyfa volna.
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A « Háztartása szövet­
kezet tisztviselőinek estélye 
és bálja. A «. Háztartás* fo­
gyasztási szövetkezet tiszt­
viselői kara az elmúlt szom­
baton igen sikerült és kedves 
műsoros estélyt rendezett, 
amelyet magyaros hangulatú 
bál követett. Az estélyen 
megjelent nagyszámú és elő­
kelő közönség sok tapssal 
jutalmazta meg a műkedvelő 
szereplőket nagyszerű éne­
kükért, zenejátékukért és sza­
valatukért. Az estélyen éne­
kelték Hlatky Endre ropo­
gós magyar nótáit, köztük a 
vKisgazda csárdást*, amely 
a bál legtalpalávalóbb nótája 
lett. A «Kisgazda csárdás» 
rövidesen el fog terjedni az 
egész országban, mert izig- 
vérig magyar hangulat s tűz 
ég benne. A nagytehetségű

zeneszerző fényképét s a ^Kisgazda csárdást^ jelenlegi számunk­
ban közöljük.

Milliós havifizetés sem elég a szovjetmunkásoknak. Moszkva 
egyik nagy cipőüzemében a munkások sztrájkba léptek, mert /znvz 
egy-két millió rubel fizetésükből nem tudnak megélni. A sztrájkolok 
száz százalékos béremelést követeltek s minthogy a tulajdonos 
ebbe az emelésbe nem volt hajlandó belemenni, három és fél 
napig sztrájkoltak. A szakszervezet kötelezte a tulajdonost a száz 
százalékos béremelésre és a sztrájk tartama alatti bérnek meg­
fizetésére, mire a munkások abbahagyták a sztrájkot.

Súlyos villamosszerencsétlenség Budán. (Képekkel.) Az el­
múlt pénteken reggel hét óra után súlyos szerencsétlenség 
történt az 59-es villamos vonalán, az Ördögároknál. Az egyik 
kocsi, amely a Németvölgyből jött le a Déli-vasút felé, a 
síkos pályán nem tudott megállni, a vezető hiába fékezett, 
a kocsi teljes sebességgel rohant a pályatesten lefelé. Az 
utasok borzalommal látták, hogy a biztos halál felé rohan­
nak, de kiugrani senki sem mert. A kocsi munkásokkal és 
iskoiásgyermekekkel volt tele. A csendőrlaktanyánál, ahol a 
sínpár hirtelen fordul, a rohanó kocsi kiugrott a sínekről s 
mintegy tíz métert repülve, nekivágódott a csendőrlaktanya 
falának. A helyet a másik pillanatban mindenütt vértócsa 
borította. Súlyosan sebesült emberek, gyermekek kétségbe­
ejtő jajkiáltása, haláltusája töltötte meg a levegőt. A szeren­
csétlenség színhelyén sok ember gyűlt össze, akik tizen­
nyolc súlyosan sebesült embert azonnal átvittek a közeli 
helyőrségi kórházba. A kocsi kalauza, Bognár József, kór­
házba szállítása közben meghalt. A sebesültek közül is 
többnek válságos az állapota.

Kicserélte a halott koporsóját. A szombathelyi bíróság elé 
ugyancsak szokatlan ügy került. Egy vasmegyei községben meg­
halt egy tízhónapos kis gyermek. Az anya nem élt együtt férjével 
s maga rendezte a temetést. A gyászmenet éppen a temető felé 
tartott a kis koporsóval, amikor hirtelen megjelent az apa. Meg­
állította a menetet, illedelmesen köszönt a papnak s megkérte, 
hogy a gyermeke holttestét egy magával hozott díszesebb kopor­
sóba tehesse át. Szó nélkül meg is történt a kérése s a gyermeket 
eltemették. Pár nappal később az asszony följelentette férjét vallás- 
háborításért. A törvényszék íelebbviteli tanácsa fölmentette a 
gazdát a vallásháborítás vádja alól, de bűnösnek mondta ki azért, 
hogy a gyászmenetei az utca közepén megállította, amiért 5000 
korona pénzbüntetésre ítélte.

KISGAZDA-C5ARDAS.
R o p o g á s a i t .
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A rózsahegyi lőporraktárt levegőbe akarták röpíteni. A
rózsahegyi tót-lengyel légiónak több tagját letartóztatták, köztük 
Uneert az úgynevezett tót köztársaság elnökét is. A letartóz­
tatás az’ért történt, mert a rózsahegyi löporraktárt a levegőbe 
akarták röpíteni. A tót légió szintén részes volt a merénylet­
ben. A letartóztatottak a kihallgatáskor szándékukat beismerték.

Mikor a terrorista jószivű. A jelizavetgradi „terrorbizottság- 
hoz» bevittek néhány polgárt. A börtönben jószivű terroristák 
lehúztak róluk jó ruháikat és rongyokba öltöztették őket. A pol­
gárok csodálkozó kérdésére azt felelték a terroristák: <-F/« a forra­
dalmi törvényszék bírái ilyen jó  ruhában látnak meg benneteket, 
nem pipáltok többé. Biztosan főbelőveinek mindnyájatokat.*

Az eszkimók volt királya nagyértékű aranyat rejtett el japán 
rokonai számára. Egy japán társaság készülődik most az alaskai 
partok felé Az expedíciónak az a célja, hogy egy Alaska melletti 
szigetről elhozzon százhatvanezer dollár értékű aranyat, amelyet 
az eszkimók japán származású királya rejtett el, aki nemrégiben 
meghalt. Az eszkimó király felesége értesítette a japán rokonokat, 
akik elindultak az elrejtett kincs fölkeresésére. A regenyes történet 
tizenöt évvel ezelőtt kezdődött, mikor az alaskai pártol ra egy 
magános csónak vetődött, amelyben egy lerongyolt és a szenve­
désektől végképen kimerült japán férfi ült. Halászott, amikor a 
vihar utolérte, hajója összetörött s hajóslegényei közül ő tudott 
csak egyedül megmenekülni a csónakon. A sors az eszkimók közé 
vetette Csónakját elrejtette, mert abban sok mindenféle fölszerelése 
volt, így újszerű halászszerszáma is, amelyet az eszkimók alig- 
alig’ ismertek. A japán halászt az eszkimók idők múltával meg­
választották királyuknak. A király megtanította az Alaska-sziget- 
beli benszülötteket az újabb rendszerű halászatra, vadászatra és 
ipari termelésre. Kereskedést űzött a szigetnél kikötött kereskedők­
kel s ezen az utón nagymennyiségű aranypénzhez jutott. Később 
feleségül vett egy eszkimó leányt, akit megtanított a japán írásra 
és olvasásra. Halála előtt meghagyta feleségének, értesítse japán 
rokonait, hogy részükre nagymennyiségű aranyat rejtett el. 
A királyné teljesítette férje utolsó kívánságát s ezért indult el a 
japán társaság Alaska szigete felé.

Öngyilkos akart lenni egy szabóinas, mert nem lehetett lány. 
A napokban egyik tabi uricsaládhoz beszegődött cselédnek egy 
leány, akinek külseje és viselkedése néhány nap múlva gyanússá 
vált a háziasszony előtt. Átkutatták a szolgáló holmiját és nagy 
megdöbbenéssel azt tapasztalták, hogy azok javarésze férfiruha. 
A csendörség kihallgatta a gyanús szolgálót, akit orvosilag is 
megvizsgáltak és kiderült, hogy a cseléd női ruhába öltözött férfi. 
Erre bevallotta, hogy F. Oy.-nek hívják, 16 éves kaposvári szabó­
inas, akivel szigorúan bánt a gazdája, ezért elhatározta, hogy női 
ruhába öltözik és beáll cselédnek, mert ügy látta, hogy azoknak 
sokkal jobb dolguk van. A csendőrök erre rögtön férfiruhába 
öltöztették az ál-leányt, aki efölötti elkeseredésében egy őrizetlen 
pillanatban beleugrott az udvaron levő 25 méter mély kútba. Sze­
rencsére idejekorán kimentették és bekísérték a kaposvári törvény­
székre, mert az sincs kizárva, hogy egy ravasz betörőbanda kísér­
letéről van szó.

A király és a táncmester. I. Frigyes Vilmos porosz király 
rendkívül szigorú ember volt és egész életét azzal töltötte, hogy 
népét szorgalomra, takarékosságra nevelje. Ha az utcán sétált, 
gyakran megállította a szemközt jövőket, hogy kikérdezze őket 
napi dolguk felől. Ha pedig nem volt megelégedve a felelettel, 
alaposan lehordta naplopó alattvalóit. Az ilyen utcai kihallgatások­
ból nem egyszer támadt mulatságos eset. Egy francia táncmester 
sétálgatott például egy ízben a verőíényes utcán és szembe talál­
kozott a királlyal. De alig hogy megpillantotta a fölséges urat, 
inába szállt a bátorsága s ahelyett, hogy köszönt volna, sarkon 
fordult és nyakába szedve a lábát, futni kezdett.

— Megint egy naplopó! — pattant föl a király s megparan­
csolta szárnysegédjének fusson a menekülő után.

A táncmester, amikor észrevette, hogy üldözik, még gyorsabb 
futásnak eredt, bemenekült egy házba, a padlásig meg sem állt s 
ott elrejtőzött a széna közé. A szárnysegéd azonban nem irgal- 
mazott neki és azon boglyasán, szemetesen királya elé cipelte a 
remegő embert.

Frigyes ráripakodott:
— Ki vagy?
— Táncmester vagyok — dadogta az holt sápadtan.
— M i? .. .  Táncmester vagy és nem tudsz jobban futni? 

Négyheti fogságot az ilyen lomha lábúnak I
Szegény táncmester életében el nem feledte többé különös 

találkozását a szigorú uralkodóval.

A vitorlát a két korcsolyázó balkarjára erősíti és kedvező szél 
esetén hihetetlen gyorsasággal siklanak a jégen.

Jussa van a hercegi címhez, de azért — folytatja a kovács­
mesterséget Franciaország egyik községében lakik Urbanski Mike 
kovács, aki szorgalmasan patkolja a környékbeli gazdák lovait. 
A kovács tulajdonképpen egy lengyel hercegi család leszármazottja, 
akinek jussa volna a hercegi cím viseléséhez és egy hatalmas 
gazdasághoz Lengyelországban. Urbanski harminc esztendeje él 
már a francia községben, ott születtek gyermekei is. Már elődei 
menekültek el Lengyelországból, mivel a család egyik hercegi 
tagja résztvett a cár elleni összeesküvésben. Az öreg kovácsmester 
nem hajlandó visszatérni Lengyelországba, hogy újra fölvegye a 
hercegi címet és átvegye a nagy családi birtokot. Ugyanezt a 
nézetet vallják gyermekei is.

Tizenegy mértföldet kóborolt be egy alvajáró nő. Oreeley 
amerikai városban egy Sherman nevű tizenkilencéves leány éjszaka 
fölkelt, magáravette fivérének ruháját és tizenegy mértföldet kóborolt 
be — álmában. A szerencsétlen leány évek óta álomkóros és már 
többször megtörtént vele, hogy észrevétlenül elhagyta szülei házát, 
egyedül csatangolt öntudatlanul az utcákon. Most egyik szomszédos 
községben ébredt öntudatra, ahol egész testében megdermedve 
hajlékot kért az emberektől, akik azután értesítették szüleit hol­
létéről.

A százévesek klubja. Chikágóban — olvassuk — van egy 
klub, amelynek tagjai mind túl vannak 70-ik évükön. A klubnak 
jelszava is van, a következő: «Az 50-ik év jelenti a fiatalságot, a 
80-ik a megelégedettséget, a 100-ik a tökéletes boldogságot*. 
A klub minden tagja belépésekor fogadalmat tesz, hogy semmit 
nem fog elkövetni, ami megakadályozná abban, hogy az évszáza­
dos kort elérje, vigyázni fog egészségére, szóval törekednie kell 
arra, hogy a klubnak minél tovább méltó tagja maradhasson. 
A klubnak épen száz tagja van, férfiak nők egyaránt.

A jövő háziasszonyának élete gyöngyélet lesz. A háziasszonyokra 
gyöngyidök várnak. A porolás, mosás, mosogatás nemsokára csak 
a múlt emléke lesz. Egy francia mérnök ugyanis a villamossággal 
csodálatos dolgokat ért el. Házát teljesen drótnélküli villamosság 
alapján rendezte be. Reggel láthatatlan villamoshullámok fölhúzzák 
a redőnyöket, föltolják az ablakokat, a fürdőkád megtelik langyos 
vízzel, a reggeli főni kezd és minden pontosan kiszámított pilla­
natra készen van. Ugyancsak a villanyerővel csináltatja a mosást, 
vasalást, sütést, főzést, mosogatást és minden más házimunkát. 
A jövő háziasszonyok tehát már csak a drótnélküli villamosságban 
kell, hogy jártasságot szerezzenek s ha ennek minden csinját- 
binját ismerik, ölhetett kezekkel nézhetik, hogyan terül meg a 
mesebeli asztal, hogyan engedelmeskedik, dolgozik a villamoserő.

A =KLBSSŰHN B.
u-üyBfé:

Bélyegzők, pecsétnyomók, szamozók. ígetővasak állatok es gazd. eszk jelzősére.
Zsák-, birka- és sertes-jelzők- Erdész balták és Jelző-szerszámok. Czim-, kocsi-’, 
tilalom-, útjelző-, ajtó-es házszám táblák, "•»—• teletem M».dken <>».ratc/.i#« 'tb<up*n.

'ssqu Hűim un. híchhuui ttpsina, sis-« i utimósf buöapes f.iiiii.Jü rfl-ü Ií/A 7.
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A török nábob lakodalma. Egy konstantinápolyi török, aki 
a háború után milliókat keresett különböző üzletekkel, néhány 
nappal ezelőtt tartotta lakodalmát, amely olyan káprázatos fény és 
pompa között folyt le, amilyenre csak a régi török világban volt 
példa. Az esküvő a mi pénzünk szerint mintegy harmincötmillió 
koronába került. A lakodalom egy hétig tartott és a vendégek 
elszállásolására negyvenhárom házat bérelt ki a boldog vőlegény. 
Száz autó és háromszáz kocsi vett részt a lakodalmas menetben. 
A nászlakoma egy iskolaépület hatalmas tornacsarnokában volt. 
Nagy asztalokat állítottak föl s minden asztalnál háromszáz vendég 
foglalt helyet. Az esküvő az ezeregy éjszaka kápráztató meséit 
juttatta a törökök emlékezetébe.

Rejtvény.

(Beküldte: Szabó Kékes Antal Szatymazról.)

A rejtvény helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával 12-ik számunkban közöljük.

Az 6. számban közölt rejtvények helyes megfejtése:

Képrejtvény: A lant repül a nap, m int a m adár.
1. Betürejtvény: S etétség .
2. Betürejtvény: E gy szán tás eg y  m ag, két szán tás  

két mag.

Megfejtették: Vörös Zsigmondné, Vörös Zsigmor.d, Maucsi György. 
Maucsi János, Máté István, Baliczky András, Trenyik István, Reichardt 
József, Szabó Pál, Fejes György, Csanádapácai Hangya személyzete, 
Nagy Kálmán, Rozlozsnik János, Csugo Gyula, Szebeni Juliska, Darabos 
István, larnoczky Anna, Nigrinyi Barna, Baráth Miklós, Arros Sándor, 
Dobos Imre, Nagy Esztike, Sándor Károly, ifj. Bóján Imre, Szalai 
Ferenc,. Horváth Viktor, ifj. Szigi Sándor, ifj. Spissák János. Széles 
Jolán, Ágoston József, ifj. Tóth János, ifj. Szűcs Bálint, Somogyi József, 
ifj. Durkó Imre, Szobek Lóránd, Foxdor József, Kiss Katóka, Baumann 
Erzsébet, Szlávik Ferenc, Függetlenségi Kör Kaba, Konyecsni Sándor, 
Czakó Isván, Málinger János, Berky Ignác, László István, Szabó Károly 
és Pál. Nyíri Gyula, Barkóczy József, ifj. Sáry István, Korozs Istvánné, 
ifj. Hamza_ István, Kovács Sárika, Bóna Sándor, ifj. Herbeck János, Rácz 
Ferenc, Péter Erzsébet, Sumi Ferenc, Poroszlói Hangya személyzete, 
Zsolczai Mihályné, Király Lajos, Sípos Hermin, ifj. Márkus Károly, Vida 
Lajos, Szokoli János, Sivák Ferenc, Szabó Ambrus, ifj. Ritecz István, 
Vörös Kálmán, ifj. Málinger István, Szűcs Lászlóné, ifj. Kígyós Ferenc, 
Drammel Jenő, Proksza Pál, Svendor Testvérek, Szalai István, Urbán 
István, Paunert Ferenc, Aranyos István, Magyar István, Nagy Lajos, 
ifj. Nagy Lajos, ifj. Fülöp Ferenc, Gerets Bözsike, Nagy László, Boros 
József, Németh István, Boros Mihály, Molnár László, Tamás Ferenc. 
Bujtás Mihály, Kisgergely Ágostonné, Hoche Lajos, Szabadszállási 
Hangya személyzete, Hegyesi llus.

Jutalomkönyvet nyertek: T arnoczky Anna (Sióagárd), 
N igrinyi Barna (Gyöngyös), Szebeni Ju liska (Tiszáimra), 
K iss Katóka (Mesterszállás), M álinger János (Szek­
szárdi, V ida Lajos (Rácalmás), Szabó Ambrus (Sárrét- 
udvari), Svender T estvérek (Nemesszalók), Paunert 
Ferenc (Sióagárd), Tam ás Ferenc (Soltvadkert), Bujtás 
M ihály (Pitvaras).

A 7. számban közölt rejtvény megfejtését a megfejtők 
és nyertesek névsorával jövőheti számunkban közöljük.

Vásár és piac.
G abonavásár. (Fővárosi árak ) Tiszavidéki búza 2575—2000 K 

dunántúli búza 2550—2590 K, pestmegyei búza 2560—2590 K, rozs 
1850—1875 K, takarmányárpa 1825—1875 K, köles 1650—1700 K zab 
1650—1700 K, tengeri 2175—2200 K, repce 2950—3050 K métermá­
zsánként.

Takarm ány. Elsőrendű széna 830—870 K, másodrendű széna 
600—700 K, lucerna 960—1000 K, bükköny és muhar 960—1000 K, első­
rendű szalma 390—430 K, másodrendű szalma 360—300 K, tiszavidéki 
széna 780 K, bánsági széna 750 K métermázsánként.

V etőm agvak. I.óheremag 13.000—16.000 K, lucernamag 11.000— 
13.000 K. mák 10.000—10,500 K, cirokmag 1300—1400 K. napraforgó- 
mag 1S00—1850 K, Viktória-borsó 1800—2000 K, lenmag 3700—3800 K, 
kendermag 3600—3800 K, tavaszi bükköny 3400—3600 K, baltacimmag 
4000—4100 K, métermázsánként.

Liszt, ő r lem én y ek  és abraktakarm ányok. Vidéki 0-ás liszt 
3800 K, budapesti O-ás liszt 3900 K, vidéki f ‘zőliszt 3200 K, buza- 
korpa 1250 K, rozskorpa 1300 K, takarmányliszt 1500 K métermázsánkéní.

B udapesti sertésvásár. Prima nehéz sertés 86—88 K, príma 
szedett sertés 84—88 K, középminőségű S0—84 I<, könnyű sertés 
65—75 K, urasági öreg 70—76 K. Sovány sertés irányzata változatlan. 
Urasági nem vészelt 62—65 K, vészelt 70—75 K kilogrammonként élő­
súlyban

Borjú é s  juh . Borjú 58—72 K, juh 40—75 K kilogrammonként 
élősúlyban.

B udapesti vágóm arhavásár. Bika jobbminőségű 48—69 K, 
bika kivételesen 90 K, bika silányabb 34—46 K. ökör jobbminőségű 
59—78 K, ökör kivételesen 96 K, ökör középminőségű 33—48 K, ökör 
alárendelt minőségű 25—30 K, román ökör jobbminőségű 49—68 K, 
román ökör kivételesen 78 K, román ökör silányabb minőségű 25— 
48 K, tehén 25—60 K, tehén kivételesen 88 K, bivaly 28—39 K, bivaly 
kivételesen 56 K, növendék 34—44 K, kicsontozni való 22—26 K kilo­
grammonként élősúlyban.

B u d a p est’ lóvásár. Nehéz igásló 20.000—76.000 K, könnvű 
igásló 10.000-26.000 K.

Z öldségfélék  é s  gyüm ölcs. Sárgarépa kilója 60—70 K, petre­
zselyem 80—90 K, zeller 50—56 K, kalarábé 30—36 K, vöröshagyma 
makói 76 K, közönséges 70 K, foghagyma 60—80 K, céklarépa 26—35 K, 
fejeskáposzta 32—34 K, kelkáposzta 40—50 K, vöröskáposzta 70—80 K, 
burgonya 17—18 K, fekete retek 22—26 K, paraj 100—110 K, kar­
fiol 70—80 K, savanyított káposzta 16—28 K, alma, faj 90—120 K, 
közönséges 60— 80 K, körte 80—120 K, szőlő 140—160 K, dió 70—80 K.

B arom fi és tojás. Élő csirke, rántani való, párja 200—260 K> 
kacsa, liba tisztított, hizott, kilogrammja 74—170 K, tojás darabja 
4-50—13 K.

N yersbőr. Magyar marhabőr és mindenfajta bikahőr 106—108 K’ 
tarkamarhabőr 110—118 K, borjúbőr 220—23Ó K kilogrammonként-

Bor. Arak változatlanok.
G yapjú. Zsirbanyirt gyapjú kilogrammja 170—185 K.
Zsiradék é s  faggyú . Sertészsír 146—148 K, szalonna 110 K 

kilogrammonként. Nyers faggyú minőség szerint 40—80 K- j
Tej é s  tejterm ék ek . Tej 1820 K, habtejszin 150 K, tejfö 

60 K literenként teavaj 300 K, túró 50 K kilogrammonként.
G azdasági szük ség leti cikkek ára. Gépek és gépalkat" 

részek : Répavágó 140 mm. hosszú késsel, 400 m. átmérőjű 2200 K' 
K- É. M. D. jegyő répazuzó ára 4950 K, daráló asztalra szerelhető 
hajtókarral 3000 K, csövestengeri daráló 10.000 K- trieur szelelővel szíj 
nélkül 9400—19.000 K, gabonarosta Kalmár-féle kisrázóval 13.000 K, 
Bákker-féle rosta 11 szitával 12.000 K, lóhere- és lenmagtisztító 17.000K, 
háromtagú gyűrűs henger 717 kg. 26.000 K, háromtagú sima henger 
20.000—28.000 K. Cambridge-henger 620 kg. 23.000 K. — Építő­
anyagok: Tégla ára 1000 darabonként 2200 K, cserép 6200—6500 K. — 
Kenőanyagok: Mezőgazdaságban szükséges vazelin 86 K, faggyú 150 K 
kilogrammonként. — Világító anyagok : Petróleum hordóvételnél 40 K, 
ásványi égőolaj 70 K, finomított repceolaj 116 K kg.-ként, gyanta 56 K, 
ásványi gépolaj 64 K, hengerolaj 76 K, sárga kocsikenőcs hordóban 
36 K, ládában 38 K, közönséges fekete kocsikenőcs hordóban 20 K 
kg.-ként. — Felszerelési cikkek: Gabonazsák 120—148 K. kaszanyelek 
bükkfából 22—34 K, szénagyiijtö favil’a 40 K, falapát 90 K. kapa- és 
lapátnyél 15 K, fejszenyél 12-50 K, bőrkötőfék darabonként 400 K„ őrölt 
só étkezési és gazdasági célra 12'50 K, marha- és lóvakaró 32 K, zabla 
nagy karikás 70 K, kis karikás 68 K, kétágú salgótarjáni villa 48 K, 
háromágú 55 K. négyágú 75 K darabonként. Kész lópatkó ára kilo­
grammonként 36 K.

Idegen pénznem ek legm agasabb óra: 1922. február hó 21-én 
1 drb Napóleon arany 2685 K, angol font 3030 K. dollár 704 K — f, francia 
frank 64 K 50 f. lengyel márka 20 f, német márka 3 K 19 f. olasz líra 35 K, 
osztrák korona 11T2 f, román lei 5 K 28 f, orosz rubel 54 f, cseh korona 
12 K 76 f, svájci frank 135 K 50 f, dinár 8 K 53 f, ezüst korona 47 K 50 f, 
ezüst forint 114 K 50 f, Zürichben 100 magyar korona 0'75 svájci frank.

NAGYOT HALLÓ? Fülzngásban szenved ? Kérjen prospektust. 
Fülben nem látható szabadalm. •Dobhártya- 
szerű hallócsőről». Prospektust ingyen küld :

FARAGÓ JENŐ, BUDAPEST,
Vili., Népszinház-ntca tizenhat/V.
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(5. folytatás.)
— Mondom magának, Lucia, hagyjon föl vele. Mit 

találhat odalent ? Semmit. Néhány mohos követ legföljebb. . .  
Mire való, kár széjjeltépni a szép mondákat, amelyek száza­
dok során apáról-fiúra, szájról-szájra adódva, beszőtték ezeket 
a hegyeket, völgyeket és annyira hozzátartoznak Skóciához, 
hogy szegényebb volna nélkülük. Nézze, milyen sejtelmes 
a tájék, szinte él itt, szinte testet ölt itt minded legenda... 
a síró várúrnő, az elátkozott vitéz, a tömérdek kincs. . .  Ne 
olvassa rájuk, hogy hazugság...

— Talán nem is a z !
— Ugyan. Persze, hogy mese. De a mese szép és vétek 

elrontani.,
— Én bizony látni akarom őseim várát. A bácsi is. 

Érdekes dolog lesz. Az 
egész világ beszélni fog 
róla.

— A bácsi, a maga 
gyámja, bogaras öreg úr.
Azt hiszi, ért a régészet­
hez, pedig, — de hagy­
juk. Én, ha nékem adná 
kacsóját, én bizony nem 
engedném meg magának, 
hogy ilyesmire pazarolja 
vagyonát.

A leány fölnevetett.
— Twdja-e, báró, 

maga ma az ötödik, éppen 
az ötödik, aki megkérte 
kezemet ?

— Szóval nem, — 
mondotta a férfi meg­
adással. — Talán holnap.
Ha majd a tengerszem 
titka lehütötte kedvét és 
megkomolyodott. Akkor 
talán szüksége lesz ko­
moly gondolkozású férfira 
is. Biztosan számíthat rám.

A kisasszony fázni
kezdett; egyszerre hazakivánkozott, épp olyan 
mint ahogy kedve támadt est idején kettesben

— A vár

hirtelenül, 
holdfényes

sétát rendezni. Makrancos, elkényeztetett teremtés volt.
— Ez a szerelmes báró csaknem elrontotta a dolgot, — 

mondotta haragosan a bandavezér, amikor magukra marad­
tak. Ettől azonban nem kellett tartani. A grófkisasszony 
fejecskéjéből kiverni valamit, — a tó lecsapolása gyerek­
játék ahhoz.

így hát pár nappal később, egy vasárnapon, — mi­
közben seregestől érkeztek új meg új kiváncsiak s a tenger­
szem mellett a hegyormon egy londoni nagy hírlap szikra- 
távírót szerelt föl, hogy elsőnek kürtölhesse világgá a páratlan 
eseményeket, — tompa moraj után, melyet a dinamitrobbanás 
okozott, harsogva lövelt ki a csatornából a tó vize. A rettentő 
nyomású víztömeg az aránylag keskeny s lejtős fúrásba 
szorulva, pusztító erővel tört magának utat. -ü t m -h
A hegy oldalából, mint szertelen méretű fecs- f  
kendőből nyílegyenes vízsugár, jobban mondva 'L  
vízoszlop süvített ly. A vízszintes, félelmetes

A  TEN G ER SZEM +T IT K A
i r t a  A ia lo n y a y J á a o * .

vizoszlop több méternyi magasságban a föld fölött keresztül 
tört az erdei irtáson s pozdorjává morzsolt mindent, ami 
útjába került. Valóságos alagutat fúrt az erdő fái között, 
hatalmas törzseket szakított ketté s a fák tovaragadott koronáit 
parittyatöltelékként kiröpítette magából a völgyre. Csoda, 
hogy nem történt szerencsétlenség. A hegy gyomrában, a 
csatornába lazult szikladarabok ágyúgolyókká változtak, mert 
a mérhetetlen erejű vízsugár azokat is kiröpítette több kilo­
méternyi távolságba. Olyan a selkirki völgy, mintha bom­
báznák. Maga a vízsugár vesztve erejéből, az erdőben meg­
tört és leomlott a hegyipatak medrébe. Forrva, sustorogva 
száguldott tovább a víz, a vékonyerű patakocska sebesárú 
folyóvá dagadt és áradással fenyegette a völgyet. A jámbor 

selkirki földmívesek félre­
verték a harangot. Riad­
tan menekültek házaik­
ból az ágyúgolyókat köp­
ködő hegy haragja elől. 
Az asszonynép zsolozs- 
mázva körmenetet járt, 
hogy megengeszteljék az 
ég haragját.

— íme, az Úr bün­
tetése . . .  itt a világ vége 1 
Megbolygatták az elátko­
zott tavat, a kastélybeliek 
szentségtörést követtek el 
és most mindnyájunkon 
itt a büntetés! — mon­
dották.

És az emberek izga­
tottan csoportosultak, ök­
lüket rázták a kastély felé, 
előkerültek a kaszák, a 
vasvillák.

— Földig romboljuk! 
Agyon kell ütni az isten­
teleneket !

! . . .  Egy század katona­
ságot kellett Selkirkbe ren­

delni, hogy megvédjék a kastélyt a nép dühe elől. Jámbor, 
együgyű serkirki lakosok, ha tudnátok mit hoz még a holnap!

A tengerszem vize néhány nap múltán szemmel lát­
hatóan apadni kezdett. A part magasabb lett, mind maga­
sabb, mintha a hegyorom följebb nyomulna a tó körül, 
pedig a víz színe sülyedt. Hetednapra, amikor a hajdani 
part húsz-huszonhárom méteres magasságban lebegett már 
a víz fölött, a fekete, zavaros hullámok közepéről kis szög­
féle nyúlt egyszerre ki. A szög percről-percre hosszabbodott, 
nemsokára dárdává magasodott. Találgattak, mi lehet az?
A dárda töve, amint a víz apadt, egyszerre kiszélesedett: 
omlatag, mohos, fekete kövek... Egetverő hurrázás hang­
zott föl:

— A v á r!...
Ekkor tompa dörrenés hallatszott s a magasból, az egy­

kori partszélről, amelyen a megszámlálhatatlan 
nézőkből álló tömeg feketéllett, egy ember buk­
fencezett le a vadul örvénylő, forrongó, iszapos 
vízbe.
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Olvasóinkhoz!
Felkérjük azon előfizetőinket, akiknek előfizetése f. év 

február 28-án lejár, hogy előfizetésüket a csatolt befizetési 
lapon megújítani szíveskedjenek, nehogy az előfizetési díj 
hiánya miatt a lap küldésében fennakadás álljon be.

F. évi március 1-én új előfizetést nyitunk s mind­
azoknak, akik legalább félévre előfizetnek, ingyen 
és bérmentesen küldjük meg postafordultával a

Vasárnap Naptárát,
mely csinos kiállításban és gazdag tartalommal 
jelent meg.

Előfizetési dijaink:
Egész é v r e .................................. 140 K.
F é l é v r e ............................................75 K
N e g y e d é v r e .................................. 40  K

Mutatványszámot és gyüjtőívet készséggel küld a

„ V a s á r n a p "  k i a d ó h i v a t a l a
Budapest, IV., Múzeum-körút 1. sz. V. em.

Főszerkesztő : Meakó Pál. Felelős szerkesztő: Héj] Imre dr. 
Főmunkatárs: Buday Barna. Felelős kiadó: Meskó Pál.

' Magyarországi 
/EGY képviselet: sT E R N B E R G

királyi udvari hangszergyár

Budapest, Rákóczi-út 60.

Brilliánst , ékszert, gyöngyöt
mindenkinél drfigfibban vesz (Teréz teracl 
SZÉKELY EMIL, Kirfily-u. 51. s z e n b e  n.j

MRAVKO JÓZSEF
puskamüves és fegyverkereskedő

Budapest, VII., K ároly-körút 9 . sz.
F lv ő llo l • mindenféle fegyver j a v i t f i s á t ,  
L elV alid l • átalakítását és felújításét, o
F ia d  • eIsöran§ú gyártmányú golyós, sörétes, 
L1ÚU . ismétlö és autom ata vadászfegyve­

reket. pisztolyokat, revolvereket.
Legjobb minőségű

mindennemű golyós-, aö rétestől tények, lőszerek.

Olcsóbb lett
a szölőpermetező

75°o-kal.
» Kérje ingyen új 

árjegyzékemet !
KIRÁLY ALAJOS UTÓDA
KIRÁLY SÁNDOR
első magyar szőlőgazda­
sági gépgyára Budapest, 
VI., Felsőerdősor 6. sz.Telefon : 71—50.

Ekék, ekealkatrészek,
b"ro"á k kapál6ekék„űkas;4|óki

m aroxrakó é s  kévekötő  aratógépek , 
l ó g e r e b l y é k ,  kézi-járgányosok, 
m otoros- é s  gőzcsép lők észletek , 
szecsk avágók , répavágók, darálók, 
m orzsolok s m inden egyéb  gazda­

sági gép  és szerszám  a

„HANGYA** ’éposztfilyánfil 
szerezh etők  be legju tányosabban .

A Magyar Gazdák 
Biztósitó Intézete g w

Vörösréz pálinkafőző-üstök
és vörösréz mosó-Astöb rak­
táron mindenféle kivitelben

Máthé András
Újpest, KAroly-ntca 11. sz.^J

Hungária tíróffonal
a legjobb kerítés. Kérjen árajánlatotH M D  EK KÉR SÁNCOK
sodrony szövet-, fonat- és keritésgyárától

Buaapest, ü llő i-ú t  4 8 /27.

a z d á k  
B iztosító  
S zövetkezete

Ig a z g a tó sá g : Budapest, Üllői-út

sZÖVETKEZETEK FIGYELMÉBE!
Elsőrendű szinbőrből készült férfi-, női-, gyermekcipők, box-, sevro- és 
zsíros-bőrből a l e g j u t á n y o a a b b  napi árakon szerezhetők be a

„HANGYA" CIPÓOSZTÁLYÁNÁL. : 8 ■
í Tehénbőrcsizmák, boxcsizmák, munkáscipők nagy választékban. :

H A
ingatlant v e n n i  vagy eladni 
óhajt, forduljon bizalommal hoz­
zám ; minden előleg nélkül, szo­
rosan a megállapított jutalékért 
eleri a leggyorsabb lebonyolítást 
Kis» Lajos. V., Llpőtkőrút 9,

lószerszám
saját készítésű kézimunka, leg­
jobb minőségben és legolcsóbban 
kapható 1 / LAPKA JÁNOS utóda 

r,. IVUfWCZ MIHÁLY Bpest,
VII., Rákóczi-út 34. az udvarban

DRÓTKERÍTÉST
legjobb minőségben 
legolcsóbban szállít

RENNER és HAMVAI
V ili., Köztemető-út 3. szám.
Keleti pályaudvarral s z e m b e n

Stephaneum nyomda r. t  Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28 sz

1

Árjegyzék ingyen.

K E R É K PÁ R
alkatrészeket, a létező összes 
kerékpárokhoz gummikat nagy­
bani gyári árban szállítunk.

L Á N G  J É S  F I A  
kerékpár nagykereskedők 

B u d ap est, József-kÖ rút 41.

A  „HANGYA"
vidéki szövetkezeteinek tagjai a legjutá- 
nyosabb árak mellett s z e r e z h e t i k  be 
ruházati cikkeiket, miért is ajánlatos, hogy

a kisgazda és földmíves úgy a saját, vala­
mint a családtagjainak ruhaszükségletét
m int: kész férfi öltönyök, férfi és női felsőkabá­

tok, fiú- és gyermekruhák, férfi és női kö­
tött kabátok, swetterek, férfi, női és gyeT- 
mekharisnyák, szövet- és kelmeárúkat

a „Hangya** vidéki szövetkezetei 
útján s z e r e z z e  be.

isij-rendelő tér- és nemi betegek 
r é sz ér e . Ezflst salvaraan-oltía 1 

Rendelés egész nap.
VII., Rákóczi-út 32., I. emt  1. (Rókussal szemben.)

Nyomdaigazgató: Kohl Ferenc.


